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“常熟湿地与野生动物保护”摄影大赛
为在第十届国际湿地大会期间充分展现我市湿地保护与恢复工作成效，展示美丽常熟建设成果，市农委、市文联、市广电总台联合举办“常熟湿地与野生动物保护”摄影大赛，旨在通过此次活动，让人们走近湿地、认识湿地、关心湿地，提高保护湿地与野生动物的意识和责任。

本次活动从2015年9月开始，投稿截止日期为2016年6月30日，参赛作品需围绕常熟湿地自然风光，野生动物保护（鸟类、两栖类、爬行类及水生动物的生活习性、栖息环境、生物多样性等），湿地生态保护工作（凸显人与自然和谐相处或开展湿地和野生动物保护绿色行动）等方面。为鼓励市民积极参与此次活动，主办方通过《常熟新闻》、《常熟日报》、“i常熟”微信公众号，常熟农业信息网、常熟文学艺术网、常熟摄影家协会等官方媒介进行宣传，组织常熟市摄影家协会会员深入我市重要湿地开展摄影采风活动，并将通过“i常熟”微信公众号对参赛作品进行推送，接受公众评选，最终同专业评委评分一起评选出获奖作品。同时，设置了“参赛作品奖”与“i常熟摄影大赛市民参与奖”，吸引并鼓励市民积极参与活动。
第十届国际湿地大会组委会召开第八次筹备会议

为进一步推进第十届国际湿地大会各项筹备工作，确保大会在明年顺利召开，11月23日，大会组委会在市农委召开第八次筹备会议。市政府范建国副市长、南京大学校长助理李成教授、市农委主任高宝兴、副主任霍惠明及南大常熟生态研究院院长安树青等参加会议。
会议主要就第十届国际湿地大会拟召开“高峰论坛”、大会资助方案、组委会成员邀请、大会中国科学委员会的成立、湿地大会考察路线等七个议题进行讨论。其中，针对“高峰论坛”，范建国副市长转达王飏市长的要求，需将 “海绵城市”的理念融合其中；大会资助应秉承公平、公正、公开原则，且须依据明确标准予以实施。会议要求筹备组工作人员针对此次议题对各个方案予以修改完善以供下次会议讨论。同时确定，为加强大会筹备工作，组委会每月召开一次会议，对大会筹备期间各项工作予以商榷从而确保大会按序时推进。 
“湿地－常熟实践”头脑风暴会议召开
为认真总结常熟在湿地保护工作中的理念和成功经验，并借助2016第十届国际湿地大会予以传播并扩大影响，11月24日南京大学常熟生态研究院召开首次“常熟模式”头脑风暴会议。南京大学校长助理李成教授、市科技镇长团团长周灵群、市委宣传部副部长奚坚、市农委主任高宝兴及市环保局、沙家浜旅游度假区管委会、董浜镇、南大常熟生态研究院、人民网江苏视窗等相关部门负责人参加会议。  
会议围绕“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，主要就“常熟模式”的提出及其意义展开热烈讨论，与会人员分别从不同角度对该提议进行了阐述，一致认为这个理念的提出应当科学性、包容性、创新性，并且在具体落实过程中要注意其理论性、可操作性、引领性及启发性。经过各方讨论、思维碰撞、相互启迪，最后，与会人员一致同意将主题定位为“湿地-常熟实践”，并需紧密联系当前生态文明建设对其内涵进行深入阐述，提炼精华，以表明湿地建设所起到的重要作用，助推常熟市生态文明建设再上新台阶。
国家林业局湿地保护管理中心副主任严承高一行
考察我市湿地公园建设

 11月26日，国家林业局湿地保护管理中心副主任严承高一行来常，分别对我市南湖省级湿地公园申报国家湿地公园（试点）、沙家浜国家湿地公园范围与功能区划调整进行现场考察并召开专家组会议。江苏省林业局副局长卢兆庆、省湿地站站长徐惠强、苏州市农委副主任黄志强、市湿地站站长冯育青陪同考察。常熟市农委、虞山尚湖旅游度假区管委会、沙家浜旅游度假区管委会、市规划局、环保局、国土局、水利局、绿委办等主要领导参加会议。市政府范建国副市长出席会议并致辞。

专家们实地考察了南湖省级湿地公园、沙家浜湖国家湿地公园，详细了解了湿地公园规划建设、功能分区、生态修复及科普宣教等情况。随后，召开了专家组会议，范建国副市长向与会专家介绍了常熟经济、社会、生态文明建设概况，并对近年来我市湿地管理与保护情况进行了简要汇报。专家组审阅了湿地公园总体规划等相关材料，并分别听取了编制单位和项目管理单位关于湿地公园规划、建设与管理等情况汇报。专家组对我市在湿地保护与管理方面所取得的成效给予了充分肯定，一致认为我市这两处湿地公园的建设对于退塘还湿、退渔还湖，恢复江南平原水网湿地具有典型代表性。同时，分别从湿地水环境质量、生物多样性及生态系统完整性等方面给予了专业性意见，并建议要进一步修改完善总体规划，抓紧做好报批工作，待审核通过后尽快组织项目实施。
 碧水芦荡 美丽湿地 
——第二届沙家浜湿地文化节开幕

由沙家浜镇人民政府和沙家浜旅游度假区管委会共同主办的“碧水芦荡 美丽湿地—第二届沙家浜湿地文化节”于2015年11月28日在沙家浜国家湿地公园正式拉开帷幕。苏州市湿地站、市农委、市林业站、南京大学常熟生态研究院、沙家浜镇的领导以及上海市皮划艇俱乐部、上海市打铁自行车骑行团、沙家浜镇团委环保志愿者和沙家浜镇各中小学学生齐聚会场参加开幕式。市农委主任高宝兴出席开幕式并致辞。

开幕式上由苏州市湿地站站长冯育青、沙家浜镇党委书记张建强共同为沙家浜湿地自然学校揭牌，市农委副主任霍惠明向沙家浜国家湿地公园授予“常熟市青少年湿地科普教育基地”铜牌，南京大学常熟生态研究院院长安树青向沙家浜国家湿地公园授予“科研实践基地”铜牌。
据悉本届湿地文化节为期一个月，将围绕湿地保护和科普宣传主要开展六大主题活动，分别是：“亲近自然”第六季沙家浜湿地野趣亲子游、“认识自然”沙家浜湿地生态科普宣传月、“感悟自然”沙家浜自然笔记征集活动、“感恩自然”微盆栽十元公益义卖、“灵动自然”沙家浜皮划艇公益表演暨低碳骑行活动和“妙趣自然”湿地生态DIY手工制作。旨在通过开展各类参与性活动，进一步弘扬湿地文化，发挥湿地科普宣教功能、倡导生态保护理念，从而有效地推动我市湿地保护管理工作。
报：市委惠建林书记、王建国副书记，市政府王飏市长、范建国副市长
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