
网络借贷信息中介机构备案管理登记指引

第一章总则

　　第一条为建立健全网络借贷信息中介机构备案登记管理制度，加强网络借贷信息 中介机构事中事后监管，完善网络借贷信息中介机构基本统计信息，根据《网络借贷 信息中介机构业务活动管理暂行办法》等规定，制定本指引。
　　第二条本指引所称网络借贷信息中介机构是指在中华人民共和国境内依法设立， 专门从事网络借贷信息中介业务活动的金融信息中介公司。
　　本指引所称备案登记是指地方金融监管部门依申请对管辖内网络借贷信息中介机 构的基本信息进行登记、公示并建立相关机构档案的行为。备案登记不构成对机构经 营能力、合规程度、资信状况的认可和评价。
　　第三条新设立的网络借贷信息中介机构在依法完成工商登记注册、领取企业法人 营业执照后，应当于１０个工作日内向工商登记注册地地方金融监管部门申请备案登 记。网络借贷信息中介机构设立的分支机构无需办理备案登记。
　　本指引发布前，已经设立并开展经营的网络借贷信息中介机构，应当依据Ｐ２Ｐ 网络借贷风险专项整治工作有关安排，在各地完成分类处置后再行申请备案登记。
　　第四条 地方金融监管部门应当结合监管工作实际，按照依法、准确、公开、高 效的原则为本辖区内网络借贷信息中介机构办理备案登记。

第二章新设机构备案登记申请

　　第五条新设的网络借贷信息中介机构备案登记包括下列程序：
　　（一）网络借贷信息中介机构办理工商登记注册并取得企业法人营业执照，并在 经营范围中明确网络借贷信息中介机构等相关内容；
　　（二）网络借贷信息中介机构项工商登记住的地金融监管部门提出备案登记申请 ；
　　（三）地方金融监管部门应当在文件资料齐备、形式合规的情况下，办理备案登 记，并向申请备案登记的网络借贷信息中介机构出具备案登记证明文件；
　　备案登记证明文件由地方金融监管部门自行设计、印制，其中应当包括网络借贷 信息中介机构的基本信息、地方金融监管部门公章等要素。
　　第六条新设的网络借贷信息中介机构申请办理备案登记是应当向金融监管部门提 供以下资料：
　　（一）网络借贷信息中介机构的基本信息，包括名称、住所地、组织形式等；
　　（二）股东或出资人名册及其出资额、股权结构；
　　（三）经营发展战略和规划；
　　（四）合规经营承诺；
　　（五）企业法人营业执照正副本复印件；
　　（六）法定代表人及董事、监事、高级管理人员基本信息资料；
　　（七）分支机构名称及其所在地；
　　（八）网络借贷信息中介机构官方网站网址及相关ＡＰＰ名称；
　　（九）地方金融监管部门要求提交的其他文件、资料。
　　第七条新设的网络借贷信息中介机构申请备案时应当以书面形式提交合规经营承 诺书，对下列事项进行承诺：
　　（一）在经营期间严格遵守《网络借贷信息中介机构业务活动管理暂行办法》有 关规定，依法合规自经营；
　　（二）依法配合地方金融监管部门、银监局的监管工作；
　　（三）确保及时向地方金融监管部门、银监局报送真实、准确的相关数据、资料 。
　　第八条地方金融监管部门应当在收到新设的网络借贷信息中介机构提交的备案材 料后，采取多方数据对比、网上核验、实地认证、现场勘查。高管约谈等方式对备案 材料进行审核，要求网络借贷信息中介机构法定代表人或经法定代表人授权的高级管 理人员对核实后的备案信息进行签字确认。
　　第九条新设的网络借贷信息中介机构办理备案登记的具体时限由地方金融监管部 门根据本辖区情况具体规定，但不得超过４０各工作日。

第三章 已存续机构备案登记管理特别规定

　　第十条 在本指引发布前，已经设立并开展经营的网络借贷信息中介机构申请备 案登记的，地方金融监管部门应当依据Ｐ２Ｐ网络借贷风险专项整治中分类处置有关 工作安排，对合规类机构的备案登记申请予以受理，对整改类机构，在其完成整改并 经有关部门认定后受理其备案登记申请。
　　已经设立并开展经营的网络借贷信息中介机构在申请备案登记前，应当到工商登 记部门修改经营范围，明确网络借贷信息中介等相关内容。
　　第十一条在本指引发布前，已经设立并开展经营的网络借贷信息中介机构在申请 备案登记时，除需要提交本指引第六条所列备案登记材料外，还应当提交机构经营总 体情况、产品信息以及违法违规整改情况说明等。补充材料的具体内容可以由地方金 融监管部门根据本辖区情况灵性明确。
　　第十二条在本指引发布前，已经设立并开展经营的网络借贷信息中介机构办理备 案登记的具体时限，由地方金融监管部门根据本辖区情况具体规定，但不得超过５０ 个工作日。

第四章备案登记后管理

　　第十三条网络信贷信息中介机构在完成备案登记后，应当根据《网络借贷信息中 介机构业务活动管理暂行办法》有关规定，持地方金融监管部门出具的备案登记证明 ，按照通行主管部门的相关规定申请增值电信业务经营许可，并将许可结构在通行主 管部门办理完成后５个工作日内反馈工商登记注册地地方金融监管部门。
　　第十四条网络借贷信息中介机构在完成备案登记后，应当持地方金融监管部门出 具的备案登记证明，与银行业金融机构签订资金存管协议，并将资金存管协议的复印 件在该协议签订后５个工作日内反馈工商登记注册地地方金融监管部门。
　　第十五条地方金融监管部门应该及时将完成备案登记的网络借贷信息中介机构的 基本信息，增值电信业务经营许可信息及银行业金融机构存管信息等。
　　地方金融监管部门应当将本辖区备案登记的网络借贷信息中介机构设立分支机构 情况于备案登记完成后５个工作日内告知分支机构所在地地方金融监管部门。
　　第十六条地方金融监管部门在完成备案登记后，应当根据相关备案登记信息，建 立本辖区网络借贷信息中介机构档案，并将档案信息与本辖区银监局进行共享，为后 续日常管理提供依据。
　　第十七条网络借贷信息中介机构名称、住所地、组织形式、注册资本、高级管理 人员、合作的资金存管银行业金融机构等基本信息发生变更的，以及出现合并、重组 、股权重大变更、增值电信业务经营许可变更等情况的，应当在变更之日起５个工作 日内向工商登记注册地地方金融监管部门申请备案变更。地方金融监管部门应当在１ ５个工作日内完成变更信息的工商登记注册合适并进行公示。
　　第十八条网络借贷信息中介机构拟终止网络借贷信息中介服务的，应当在终止业 务前至少１０个工作日，书面告知工商登记注册地地方金融监管部门，同时提供存续 贷业务处置及资金清算完成情况等相关资料，并办理备案注销。
　　经备案的网络借贷信息中介机构依法解散或者依法宣告破产的，除依法进行清算 外，由工商登记注册地地方金融监管部门注销其备案。

第五章附则

　　第十九条各银监局应当在职责范围内，发挥自身专业优势，配合所在地地方金融 监管部门做好网络借贷信息中介机构备案登记工作。
　　第二十条本指引第九条、第十二条、第十五条对地方金融监管部门具体心中行为 的时限要求，均自其受理相关备案登记申请之日起计算，网络借贷信息中介机构按要 求补正有关备案登记材料的时间不计算在内。
　　网络借贷信息中介机构按要求补正有关备案登记材料的具体时限有地方金融监管 部门自行确定，但不得超过１５个工作日。
　　第二十一条地方金融监管部门可以根据本辖区实际情况，依据《网络借贷信息中 介机构业务活动管理暂行办法》及本指引制定网络借贷信息中介机构备案登记的实施 细则。
　　第二十二条本指引由国务院银行业监督管理机构会同工业和信息化部、国家工商 总局负责解释。
　　第二十三条本指引自发布之日起施行。
