[bookmark: _GoBack]关于促进农民增收 培育“百万收入家庭农场”的实施意见（2023-2025年）

为深入贯彻落实党的二十大关于“扎实推动乡村产业振兴”精神和习近平总书记关于突出抓好家庭农场发展的指示，进一步落实2021、2022年中央一号文件和中央农办、农业农村部等11部委《关于实施家庭农场培育计划的指导意见》（中农发﹝2019﹞16号）以及省委办公厅、省政府办公厅《农民收入十年倍增计划实施方案》（苏办发﹝2022﹞33号）等有关文件精神，以提升家庭农场经营管理水平为根本，以示范创建典型引领为抓手，以建立健全指导服务机制为支撑，以完善政策支持体系为保障，按照“发展一批、规范一批、提升一批、推介一批”的思路，促进常熟市家庭农场高质量发展，实施“百万收入家庭农场”培育计划，融合高标准农田建设和“千村美居”建设，突出对粮食种植类家庭农场培育，加快培育一批规模适度、生产集约、管理先进、效益明显的家庭农场，制定本实施意见。
一、提升经营管理水平
（一）规范开展名录管理。健全全国家庭农场名录管理制度，加快名录系统填报进度，把符合条件的规模农业经营户纳入家庭农场范围，确保应纳尽纳、应录尽录、尽快录入。维护、用好农业农村部家庭农场名录系统，确保系统数据的准确性和时效性，为上级农业农村部门制定政策提供基础依据。鼓励引导家庭农场进行注册登记，取得市场主体资格，建立市场监管、行政审批与农业农村部门数据信息共享机制。
（二）加强电子记账管理。健全完善家庭农场生产、经营、销售、财务等管理制度，提高“家庭农场随手记APP”实际使用率，确保县级以上示范家庭农场使用电子记账全覆盖，全面提升家庭农场日常经营管理。开展家庭农场运行监测，掌握全市家庭农场发展情况。
（三）建立辅导员指导制度。推行家庭农场辅导员制度，从农经条线筛选部分熟悉政策的农经、农技人员，作为家庭农场的专职或兼职辅导员，为家庭农场提供政策咨询、技术指导、经营管理、市场拓展等方面的指导服务。家庭农场辅导员遵循“引导不强迫、支持不包办、服务不干预”的原则履行工作职责，每个镇（街道）落实专兼职辅导员1-2名。同时，开展新型农业经营主体服务中心建设，面向社会招募优秀农民合作社带头人、家庭农场主、社会化服务组织管理人员作为中心兼职辅导员。面向社会招募优秀农民合作社带头人、家庭农场主、社会化服务组织管理人员作为家庭农场兼职辅导员。市农业农村局负责聘任家庭农场辅导员培训，提高服务指导能力水平。
二、加强示范典型引领
（四）开展示范家庭农场创建。加强示范家庭农场培育，按照“自愿申报、择优推荐、逐级审核、动态管理”的原则，每年组织开展省、苏州市、常熟市示范家庭农场“三级”联创。
（五）培育“百万收入家庭农场”。制定《常熟市“百万收入家庭农场”评定管理办法》，家庭农场上年度经营收入100万元以上，优先在粮食种植、提供粮食生产过程中社会化服务等多种经营的家庭农场中评定，每年评定一批“百万收入家庭农场”，原则上粮食类占比不少于70%，其他的在蔬菜、林果、养殖和综合种养等多种经营的家庭农场中产生，并在“常熟市中国农民丰收节”活动中予以表彰和奖励。
（六）发挥示范典型引领作用。建立示范家庭农场名录，树立一批制度健全、运行规范、效益良好、竞争力强的家庭农场，宣传推介一批家庭农场典型案例和“百万家庭农场主”，全面引领带动家庭农场高质高效发展。
（七）发展新产业新业态。支持家庭农场拓展功能业态，创新发展观光采摘农场、康养度假农场、创意休闲农场等新型农场，实现传统农业与现代旅游、服务业有机结合、融合发展，提高家庭农场单位土地的产出效益，以“近镇、近城、近区”为原则，在乡村建设重点片区规划打造一批有一定知名度的观光采摘、康养度假、创意休闲等“网红”新型农场。支持发展“互联网+”家庭农场，鼓励家庭农场发展农村电子商务、微信公众号、抖音企业号、直播带货等销售新模式。
三、加大政策支持力度
（八）立足“三稳”促发展。坚持家庭经营、以农为主的基本定位，引导家庭农场聚焦一个产业进行专业化生产，倡导“一业为主，多种经营”。以镇（街道）为单位，综合考虑本地资源条件、行业特征、农产品品种特点等，坚持“稳定经营面积、稳定经营时间、稳定土地资源”的“三稳”原则，逐步引导家庭农场通过土地流转从事适度规模经营，取得最佳规模效益。“一稳”：稳定生产经营面积。从事单一产业的，粮食种植面积为300亩以上，蔬菜园艺作物种植、水产养殖面积为30亩以上；从事多种产业的，主要产业规模下限达到上述标准的70%；从事其他类型的特色农业产业的，年产值不低于 50 万元且土地经营面积不少于20 亩。“二稳”：稳定经营时间。依法保障家庭农场土地经营权，防范租地纷争与风险，稳定土地流转关系，鼓励土地经营权向规模型家庭农场流转，并适当延长流转期限，流转期限一般为3-5年。“三稳”：稳定土地资源。家庭农场签订农村土地经营权流转合同，凭流转合同向农村产权交易中心申请发放《农村土地经营权他项权利书》证书。
（九）加大财政金融支持。积极争取上级财政专项资金，政府每年统筹财政资金保障家庭农场高质量发展。主要支持常熟市级以上示范家庭农场提升基础设施、购置农产品初（精深）加工设备和农机具、线上线下营销、开展社会化服务和建设仓储、烘干以及保鲜（冷藏）库、冷链运输等项目建设（重点向粮食类家庭农场倾斜），支持鼓励家庭农场开展“两品一标”（绿色食品、有机食品和地理标志农产品）品牌创建。各级示范家庭农场全部纳入“苏农贷”金融支持新型农业经营主体名录库。按照相关规定落实家庭农场生产经营活动享受减免税收政策。
（十）加强基础设施建设。对家庭农场发展好的片区，优先实施高标准农田建设，突出“吨粮田”、良种基地打造；优先实施特色田园乡村建设，突出农村基础设施和人居环境提升。支持家庭农场开展农产品产地初加工、精深加工、主食加工和综合利用加工，优先支持“百万收入家庭农场”开展自建或与村集体、其他农业经营主体共建、共享集中育供秧、仓储、烘干保鲜、田头市场、农机库棚、畜禽养殖等农业设施建设。
（十一）鼓励开展社会化服务。以共同富裕为、新技术应用示范为导向，鼓励家庭农场在种植业使用机插侧深施肥、绿色防控等新技术，在养殖业使用生态养殖等新技术，开展种养结合生态建设，促进循环经济发展。鼓励家庭农场开展社会化服务，为农户提供育秧、耕种、防收、烘干、加工等生产性服务，探索家庭农场从事劳务（物业）、人居环境长效管理等方面服务。
（十二）落实好用地用电等政策。依法保障家庭农场土地经营权，防范租地纷争与风险，稳定土地流转关系，鼓励土地经营权向规模型家庭农场流转，在公开发包时，示范家庭农场、“百万收入家庭农场”等给予适当加分。按照有关政策规定，落实家庭农场设施用地，保障其合理用地需求。落实家庭农场从事农产品初加工等用电执行农业生产电价政策。
（十三）鼓励各类人才创办农场。实施青年农场主培育计划，对青年农场主进行重点培养和创业支持。鼓励乡村本土能人、有返乡创业意愿和回报家乡愿望的外出农民工、优秀农村大中专毕业生以及科技人员等人才创办家庭农场。探索对经注册登记从事粮食种植类且符合条件的家庭农场主实行养老保险补贴，具体政策另行制定。
四、强化组织保障机制
（十四）加强组织建设。加强家庭农场党建阵地建设，积极打造“红色家庭农场”特色品牌，依托“红色家庭农场”阵地，使之成为宣传贯彻落实党的先进理论、团结动员群众、推动农村发展的“红色前哨”，成为群众家门口的党群服务点，建成一批“红色家庭农场”，鼓励其创建优质特色农副产品品牌，纳入“海棠铺子”营销推广体系。强化家庭农场经营者和辅导员培训，不定期在“红色家庭农场”组织举办理论宣讲、专题讲座、学习研讨、工会团建等活动。探索家庭农场联盟建设，鼓励各地组建家庭农场联盟，逐步构建家庭农场联盟体系，发挥其联结家庭农场主在生产、经营、管理、农技、信息、营销等方面的交流合作。
（十五）健全组织机制。建立家庭农场培育工作联席会议制度，统筹协调推动全市家庭农场高质量发展工作。农业农村部门认真履行指导职责，牵头承担综合协调工作，会同财政部门统筹做好家庭农场财政支持政策；自然资源和规划部门负责落实家庭农场设施用地等政策支持；市场监管加大对家庭农场生产产品标准化、经营品牌化的指导；行政审批部门负责在家庭农场注册登记提供支撑；金融部门负责在金融、信贷等方面提供引导扶持政策；其他有关部门依据各自职责，对家庭农场高质量发展提供支持和服务。各镇（街道）把家庭农场发展列为重要议程，具体负责家庭农场生产经营的服务指导和规范管理的日常工作。

